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	Momentliste årsberetning                                                                                    (Side 1 av 5)



	Skjemaet søker å dekke de krav til informasjon som regnskapslovens § 3-3 a og Norsk Regnskapsstandard (NRS 16) om årsberetningen stiller. 
Små foretak er fra og med regnskapsåret 2017 unntatt fra krav om å avgi årsberetning. Definisjonen av små foretak følger av regnskapsloven § 1-6 
. Små foretak kan utarbeide en frivillig årsberetning, dersom denne ikke er i samsvar med kravene i regnskapsloven § 3-3 a er vår anbefaling at det brukes en annen betegnelse, for eksempel Styret informerer. En annen måte å informere kan være å skrive en innledning om at årsberetningen er avgitt frivillig og ikke oppfyller kravene i regnskapsloven § 3-3 a. 

Årsregnskap og årsberetning skal være avlagt innen 6 måneder etter regnskapsårets utløp, jfr. regnskapsloven § 3-1.

Oversikten er ment som et hjelpemiddel og er ikke en fasit som dekker alle forhold. Blant annet er kravet om redegjørelse om foretaksstyring for noterte foretak, jf regnskapsloven § 3-3b, redegjørelse om samfunnsansvar, jf regnskapsloven § 3-3c og rapportering om betalinger til myndigheter m.v., jf. regnskapsloven § 3-3d, ikke omhandlet.          
      

	Regnskapslovens § 3-3 a
	Veiledning


	Virksomhet – art og sted

I årsberetningen skal det gis opplysninger om arten av virksomheten og hvor virksomheten drives, inkludert opplysning om eventuell filialer.


	Har et foretak flere typer virksomhet skal det gis opplysninger om hver virksomhet. Detaljgraden må vurderes i hvert enkelt tilfelle.

Det oppfordres til å gi en redegjørelse for foretakets forretningsidé og strategi.


	Rettvisende oversikt, utvikling, resultat og stilling

Årsberetningen skal minst omfatte en rettvisende oversikt over utviklingen og resultatet av den regnskapspliktiges virksomhet og av dens stilling, sammen med en beskrivelse av de mest sentrale risikoer og usikkerhetsfaktorer den regnskapspliktige står overfor. Oversikten skal være en balansert og fyllestgjørende analyse av utviklingen og resultatet av den regnskapspliktiges virksomhet og av dens stilling, hensyntatt virksomhetens størrelse og kompleksitet. Det skal gis opplysninger om forsknings- og utviklingsaktiviteter.
I den grad det er nødvendig for å forstå den regnskapspliktiges utvikling, resultat eller stilling, skal analysen nevnt i annet ledd (forrige avsnitt) inneholde både finansielle og, der det passer, ikke-finansielle sentrale resultatindikatorer relevant for den aktuelle virksomheten, inkludert opplysninger om miljø- og personalsaker.

I sin analyse skal årsberetningen, der det passer, inneholde henvisninger og tilleggsforklaringer til beløp oppført i årsregnskapet.

	Forhold av betydning kan blant annet inkludere;

· Innføring av nye produkter

· Endring i priser og valutakurser

· Endring i markedsandeler og posisjon i markedet relatert til markedsforhold

· Endring i salgsmengde og fortjenestemarginer

· Store enkelttransaksjoner, herunder kjøp, salg eller avvikling av virksomhet

· Oppbygging eller realisasjon av merverdier

· Ekstraordinære poster

Forsknings- og utviklingsaktiviteter, forhold som kan beskrives:
· Omfang og type

· Hvilke tidshorisont

· Kostnadsføring av utgifter med investeringspreg

· Kostnadsførte egne F & U kostnader som tilfredsstiller kravene til balanseføring

· Oppbygging/utvikling av øvrige immaterielle eiendeler/verdier
Det er ikke krav til ”negativ bekreftelse” ved å omtale at det ikke har vært forsknings- utviklingsaktiviteter.

Kontantstrømoppstilling skal kommenteres med tanke på avvik av betydning mellom driftsresultat og kontantstrøm fra operasjonelle aktiviteter. Det skal videre opplyses om formål og virkning av betydelige finansielle transaksjoner fram mot tidspunkt for avleggelse av årsberetning.

Foretakets likviditet ved regnskapsårets slutt bør kommenteres, herunder størrelse på kortsiktig gjeld, opplysning om maksimalt lånebehov, forfallstruktur på lån med videre.

Det skal opplyses om finansiell risiko med tilhørende styring av risiko. Brudd på vilkår eller forutsetninger for lån skal opplyses.



	Fremtidig utvikling
Det skal gis en redegjørelse i årsberetningen som gir grunnlag for å vurdere den regnskapspliktiges framtidige utvikling. Regnskapspliktig som i foregående årsberetning eller årsregnskap har angitt resultatmål eller gitt andre opplysninger om forventet utvikling, skal opplyse om forventningene er i samsvar med årets resultat og begrunne eventuelle avvik.


	Elementer som skal kommenteres inkluderer blant annet;

· Endring i rammebetingelser som påvirker inntjening

· Endring i konjunkturer, valutakurser, varepriser og eventuelle trender i endringene

· Avtaler som regulerer råvare- og ferdig-varepriser hvis det å unnlate opplysninger vanskeliggjør bedømmelse av resultat-utvikling

· Foretatte investeringer og investeringsbehov. Hvis foretaket driver flere ulike typer virksomhet bør informasjon fordeles på disse


	Finansiell risiko
Det skal gis opplysninger om finansiell risiko som er av betydning for å bedømme foretakets eiendeler, gjeld, finansiell stilling og resultat. Opplysningene skal omfatte mål og strategier som er fastsatt for styring av finansiell risiko, herunder strategien for sikring av hver hovedtype av planlagte transaksjoner der sikringsvurdering er benyttet. Det skal gjøres rede for foretakets eksponering mot markedsrisiko, kredittrisiko og likviditetsrisiko.


	Opplysningene skal omfatte:

· mål og strategier fastsatt for styring av finansiell risiko, herunder strategien for sikring av hver hovedtype av planlagte transaksjoner der sikringsvurdering er benyttet

· Redegjørelse foretakets eksponering mot markedsrisiko, kredittrisiko og likviditetsrisiko



	Fortsatt drift (jfr. regnskapslovens § 4-5)
Dersom forutsetning om fortsatt drift legges til grunn for årsregnskapet, skal det bekreftes at forutsetningen er tilstede. Det gjelder uavhengig av om det er tvil om fortsatt drift eller ikke.
Dersom det er tvil om den regnskapspliktige kan fortsette virksomheten, skal det redegjøres for usikkerheten.

Dersom styrets handleplikt ved tap av egenkapital har inntrådt iht. aksjelovens § 3-5, skal det opplyses om det er besluttet eller satt i verk tiltak for å sikre selskapets drift, eventuelt å oppløse selskapet.

Dersom det er sannsynlig at virksomheten vil bli avviklet, skal det redegjøres for hvordan virkelig verdi ved avvikling er beregnet, dersom dette ikke fremgår i note til årsregnskapet.

	Hvis usikkerhet ikke foreligger er det tilstrekkelig å konstatere at regnskapet er gjort opp under forutsetning om fortsatt drift.

Forretningsmessig usikkerhet av generell karakter skal omhandles i avsnittet om foretakets fremtidsutsikter.
Plikt til å redegjøre for usikkerhet knyttet til fortsatt drift inntrer når det foreligger konkrete forhold som kan sette foretakets drift i fare.

Redegjørelsen skal omfatte forutsetninger som fortsatt drift bygger på, kritiske faktorer og konsekvenser av ugunstige forhold som kan inntreffe.

Tidsaspektet for redegjørelse strekker seg fram til avleggelse av neste årsregnskap. Det kan også være relevant å vurdere levetid for foretakets anleggs-midler som en tidshorisont.


	Arbeidsmiljø
Det skal gis opplysninger om arbeidsmiljøet og en oversikt over iverksatte tiltak som har betydning for arbeidsmiljøet. Det skal opplyses særskilt om skader og ulykker. Regnskapspliktige som i regnskapsåret har sysselsatt minst 5 årsverk, skal i tillegg opplyse særskilt om sykefravær.


	Det skal gis opplysninger om arbeidsmiljøet og en oversikt over iverksatte tiltak som har betydning for arbeidsmiljøet. Det skal opplyses særskilt om skader og ulykker. 

Regnskapspliktige som i regnskapsåret har sysselsatt minst 5 årsverk, skal gi særskilte opplysninger om sykefravær. Opplysningene skal omfatte det totale sykefraværet i regnskapsåret og hvor stor andel sykefraværet har utgjort av den totale arbeidstiden i regnskapsåret. 

Opplysninger om skader vil omfatte personskader og materielle skader. Det skal opplyses om skader som skyldes ulykker og skader som skyldes andre forhold med tilknytning til virksomheten, typisk slitasje- og belastningsskader. Opplysninger om ulykker skal minst omfatte ulykkens art og hvilke personskader eller materielle skader ulykken eventuelt har medført. I utgangspunktet skal det gis opplysninger om skader og ulykker spesifisert på enkelttilfeller. Etter forholdene kan det være mest oversiktlig å gi opplysninger om flere likeartede skader eller ulykker samlet. Bestemmelsen kan da oppfylles ved å gi en samlet oversikt.



	Likestilling og tiltak mot diskriminering
Arbeidsgivers aktivitets- og redegjørelsesplikt er regulert i likestillings- og diskrimineringsloven. Redegjørelsesplikten henger sammen med aktivitetsplikten, og skal sikre at aktivitetsplikten blir fulgt opp. Alle arbeidsgivere har aktivitetsplikt etter likestilling- og diskrimineringsloven § 26, men ikke alle har redegjørelsesplikt etter samme lov § 26 a.

	Alle offentlige virksomheter, og private virksomheter som jevnlig sysselsetter mer enn 50 ansatte, skal redegjøre for den faktiske tilstanden når det gjelder kjønnslikestilling i virksomheten og hva de gjør for å oppfylle aktivitetsplikten i likestillings- og diskri-mineringsloven § 26. Redegjørelsesplikten gjelder også for arbeidsgiver i private virksomheter som jevnlig sysselsetter mellom 20 og 50 ansatte, når en av arbeidslivets parter i virksomheten krever det.
Redegjørelsen skal utformes slik at enkeltansattes personlige forhold ikke røpes. Resultatene av lønnskartleggingen skal fremgå av redegjørelsen i anonymisert form.
Redegjørelsen skal gis i årsberetningen eller i annet offentlig tilgjengelig dokument. Dersom redegjørelsen gis i annet offentlig tilgjengelig dokument, og foretaket har en plikt til å utarbeide årsberetning, skal det i årsberetningen opplyses hvor dokumentet finnes offentlig tilgjengelig.
Grensen på mer enn 50 ansatte harmonerer med reglene i arbeidsmiljøloven §§ 7-1 og 8-1.

Det er gjennomsnittlig antall ansatte i løpet av siste kalenderår som skal legges til grunn (ikke gjennomsnittlig antall årsverk i løpet av regnskapsåret, jf. regnskapsloven § 1-6).


	Ytre miljø
Det skal gis opplysninger om forhold ved virksomheten, herunder dens innsatsfaktorer og produkter, som kan medføre en ikke ubetydelig påvirkning på det ytre miljø. Det skal opplyses hvilke miljøvirkninger de enkelte forhold ved virksomheten gir eller kan gi, samt hvilke tiltak som er eller planlegges iverksatt for å forhindre eller redusere negative miljøvirkninger.


	Hvis foretaket ikke, eller i ubetydelig grad forurenser det ytre miljø skal dette positivt opplyses.

Faktorer som kan medføre en ikke ubetydelig påvirkning kan blant annet være;

· Type/mengde energi forbrukt

· Type/mengde råvarer forbrukt

· Utslipp av forurensing

· Behandling av avfall, husk også gamle synder

· Type/mengde miljøfarlige kjemikalier i produkter

· Avfall som genereres når produktene er forbrukt

· Belastning på miljø som oppstår ved bruk av produktene

· Belastning på miljø ved transport av produkter

	Resultatdisponering 

Årsberetningen skal inneholde forslag til anvendelse av overskudd eller dekning av tap, dersom dette ikke fremgår av årsregnskapet.

	Styret skal i årsberetningen begrunne forslaget sett i forhold til foretakets krav til kapitalstruktur, utbyttepolitikk og inntjeningsmål.   

	Ansvarsforsikring

Det skal gis opplysninger om det er tegnet forsikring for styrets medlemmer og daglig leder for deres mulige ansvar overfor foretaket og tredjepersoner og i tilfelle om forsikringsdekningen.
	Opplysningskrav om ansvarsforsikring for styre og daglig leder er nytt fra og med regnskapsåret 2021. I forarbeidene er opplysningskravet begrunnet med at slik informasjon blant annet kan komme til å inngå i beslutningsgrunnlaget for investorer som vurderer å investere i det reviderte foretaket. Opplysninger om eventuell ansvarsforsikring kan også bidra til å synliggjøre at plikten til å utarbeide regnskaper som er i samsvar med lov og god regnskapsskikk, og ansvaret hvis regnskapet ikke oppfyller disse kravene, hviler på den regnskapspliktiges ledelse
.

	Konsern
For regnskapspliktige som utarbeider konsernregnskap, skal årsberetningen også dekke virksomheten i konsernet.
	For morselskapet består årsregnskapet av selskapsregnskap og konsernregnskap. Årsberetningen vil for morselskapet primært knyttes til konsernforholdene. Det er konsernet som er den økonomiske enheten og som det er viktig for investorer og andre interessenter å få utfyllende informasjon om.


	Undertegning
Årsberetningen skal undertegnes av samtlige styremedlemmer og daglig leder.


	Det er det sittende styre og daglig leder på tidspunkt for avgivelse av årsberetning som skal undertegne beretningen. Dette innebærer at personer som er fratrådt etter regnskapsårets utløp, men før avgivelse av årsberetning ikke skal undertegne, selv om de var ansvarlige for forvaltningen av foretaket i regnskapsåret.

Har en som skal underskrive innvendinger mot årsregnskapet eller årsberetningen, skal vedkommende underskrive med påtegnet forbehold og gi nærmere redegjørelse i årsberetningen.



� § 1-6. Små foretak 


Som små foretak regnes regnskapspliktige som ikke faller inn under § 1-5 og som på balansedagen ikke overskrider grensene for to av følgende tre vilkår:


1.                 salgsinntekt: 70 millioner kroner,


2.                 balansesum: 35 millioner kroner,


3.                 gjennomsnittlig antall ansatte i regnskapsåret: 50 årsverk.


Regnskapspliktige som ikke er omfattet av første ledd men som var omfattet av første ledd på foregående balansedag, regnes likevel som små foretak.


Regnskapspliktige som er omfattet av første ledd men som ikke var omfattet av første eller annet ledd på foregående balansedag, regnes likevel ikke som små foretak.


Morselskaper regnes likevel bare som små foretak dersom vilkårene i første til tredje ledd er oppfylt for konsernet sett som en enhet.








