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	Årsoppgjøret
– kommentarer fra en revisors ståsted

Hvordan bør årsoppgjøret organiseres?
Jo raskere regnskaper foreligger, desto bedre egner de seg som styringsverktøy. Brukere av regnskapsdata vil derfor være interessert i en rask ferdigstillelse av selskapets årsoppgjør. Dette krever at arbeidet utføres så enkelt og rasjonelt som mulig.

En rask og vellykket regnskapsavslutning er avhengig av noen få, men svært sentrale faktorer:

1. Planlegging

2. Ajourhold av kontroll- og avstemmingsrutiner

3. Rapportering og oppfølging

4. Dokumentasjon

5. Kortperiodiske regnskapsavslutninger

Disse sentrale faktorene er omtalt i Verdt å vite. Selskapets ledelse innehar ansvaret for å avlegge regnskapet. Koordineringen og arbeidsutførelsen må imidlertid delegeres til de rette personer. Som en hjelp i det løpende avstemmingsarbeidet samt årsoppgjøret har KPMG utviklet Regnskaps- og Årsoppgjørsmappen. 

Regnskaps- og Årsoppgjørsmappen legges ut på KPMG sin hjemmeside. Merk at excelarkene kan være skrivebeskyttet. Beskyttelsen er imidlertid er ikke passordbelagt, slik at det er enkelt å løse opp beskyttelsen dersom man har behov for det. 
For å fungere mest mulig effektivt bør Regnskaps- og Årsoppgjørsmappen brukes sammen med Verdt å vite.

Vi håper Regnskaps- og Årsoppgjørsmappen vil være til hjelp i de løpende avstemmingsrutiner samt regnskapsavslutning.

Vi gjør oppmerksom på at KPMG as er den juridiske eier av Regnskaps- og Årsoppgjørsmappen. Mappen kan ikke kopieres annet enn til eget bruk for planlegging og dokumentasjon.

Vi vil presisere at skjemaene i Regnskaps- og Årsoppgjørsmappen dekker visse generelle problemstillinger og kan ikke anses uttømmende. KPMG AS er ikke ansvarlig for følger, verken direkte eller indirekte, som måtte oppstå ved bruk av Regnskaps- og Årsopppgjørsmappen.
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